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خلاصه درس   هندسه )1(  پایه دهم

 فصل اول : ترسیم های هندسی و استدلال

درس اول : ترسیم های هندسی         
  برای ترسیم ، تنها باید از خط کش و پرگار استفاده کنیم.

  تعریف نیمساز : به نیم خطی که مبدأ آن رأس زاویه باشد و زاویه  را به دو زاویه ی مساوی تقسیم کند، نیمساز گویند.
  خاصیت نیمساز یک زاویه : اگر نقطه ای روی نیمساز یک زاویه قرار داشته باشد ، از دو ضلع آن زاویه به یک فاصله است.  اگر نقطه ای   

  به فاصله ای یکسان از دو ضلع یک زاویه باشد ، آن نقطه روی نیمساز آن زاویه قرار دارد.
  تعریف عمود منصف پاره خط : خطی است که بر آن پاره خط عمود شده و آن را به دو قسمت مساوی تقسیم کند و می توان گفت   

  عمود منصف پاره خط ، خطی است که از وسط پاره خط گذشته و بر آن عمود می شود.
      خاصیت عمود منصف پاره خط : اگر نقطه ای روی عمود منصف یک پاره خط قرار داشته باشد، از دو سر آن پاره خط به یک فاصله است.

  اگر نقطه ای از دو سر یک پاره خط به یک فاصله باشد ، روی عمود منصف آن پاره خط واقع است.

        
درس دوم : استدلال

  
  استدلال استقرایی نوعی استدلال است که از مشاهدات و بررسی موضوعی در چند حالت ، نتیجه ی کلی در آن موضوع گرفته 
  شود . به طور مثال اگر فردی با مشاهده  این که پنج نفر از افراد یک کلاس به رنگ سبز علاقه دارند، نتیجه گیری می کند که همه ی 

  افراد آن کلاس به رنگ سبز علاقه دارند ، این فرد از استدلال استقرایی استفاده کرده است.
  استدلال استنتاجی نوعی استدلال است و براساس نتیجه گیری منطقی بر پایه ی واقعیت هایی است که درستی آن ها را پذیرفته ایم. 

  نتایجی که از استدلال استنتاجی به دست می آید، » قضیه « نامیده می شود. هر قضیه شامل فرض و حکم می باشد. 
  فرض موضوعاتی است که قبلًا به اثبات رسیده و حقایقی است که پذیرفته ایم . حکم ، موضوعی است که می خواهیم به درستی آن 
  برسیم. چگونگی رسیدن به درستی حکم را استدلال گوییم. اگر در یک قضیه جای فرض و حکم را عوض کنیم به آن چه حاصل 

  می شود » عکس قضیه « گفته می شود. عکس یک قضیه  ممکن است درست یا نادرست باشد.
  گزاره : جمله ای خبری است که دقیقاً درست یا دقیقاً نادرست باشد. 

ارزش      که  را  جمله های شرطی  گونه  این  می شوند.  بیان  جمله های شرطی  به صورت  قضیه ها  از  بسیاری   ، هندسه  و  ریاضیات  در   
یک  در  و حکم  فرض  اگر جای  است.  استفاده شده  آن گاه   ... اگر  کلمات  از  آن ها  در  که   ، می نامند  قضیه ی شرطی  دارند   درست 
     قضیه شرطی عوض شود و عبارت به دست آمده خود یک قضیه ی شرطی باشد، در این صورت این دو قضیه را قضیه ی دو شرطی می نامیم.
اما  باشد،  نادرست  یا  درست  می تواند  شرطی  گزاره ی  یا  جمله  که  است  این  در  شرطی  قضیه ی  یک  و  شرطی  جمله ی  یک     فرق 

  قضیه ی شرطی حتماً می بایست درست باشد.
  اگر در یک جمله خبری درست از کلمات » اگر و تنها اگر « یا » اگر و فقط اگر « و یا » برعکس « استفاده شد آن جمله ی خبری  

  درست یک قضیه ی دو شرطی است.
  در ذیل بعضی از قضایا را به صورت یک گزاره بیان می کنیم :

180 است.   مجموع زوایای داخلی هر مثلث 
360 است.   مجموع زاویه های داخلی هر چهار ضلعی محدب 

  سه عمود منصف اضلاع هر مثلث همرس اند.
ارتفاع های  نقطه ی همرسی  است.  قائمه  زاویه ی  رأس  روی  نقطه ی همرسی  قائم الزاویه  مثلث  در  مثلث همرس اند.  هر  ارتفاع    سه 

    مثلثی که یک زاویه ی منفرجه دارد، خارج مثلث است.    
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  سه نیمساز زوایای داخلی هر مثلث همرس اند.
  اگر در مثلثی دو ضلع نابرابر باشند ، زاویه ی روبه رو به ضلع بزرگ تر ، بزرگ تر است از زاویه ی روبه رو به ضلع کوچک تر.
  اگر در مثلثی دو زاویه نابرابر باشند ، ضلع روبه رو به زاویه ی بزرگ تر ، بزرگ تر است از ضلع روبه رو به زاویه ی کوچک تر.

  در هر مثلث متساوی الساقین زوایای روبه رو به اضلاع مساوی با هم برابرند.
  اندازه ی هر زاویه ی خارجی مثلث از هر زاویه ی داخلی غیر مجاورش بزرگ تر است.

   نقیض یک گزاره : اگر ارزش یک گزاره درست باشد و یا نادرست، ارزش نقیض یک گزاره دقیقاً مخالف با ارزش خود گزاره می باشد.
نظیر  کلمات  از  نقیض آن ها  برای  استفاده شده است،   » »  تمام  یا  » هر«  یا  » همه«  کلمه ی  از  که  گزاره هایی  می توانیم در  معمولاً   
 180بعضی« و » وجود دارند « استفاده کنیم و جمله را نقض کنیم. به طور مثال نقیض گزاره ی » مجموع زوایای داخلی هر مثلث «   
180 نیست « یا » مثلثی وجود دارد که مجموع زوایای داخلی آن    است « چنین است » مجموع زوایای داخلی بعضی از مثلث ها 

180 نیست «.  

صورت  این  در  برسیم.  ممکن  غیر  موضوع  یک  یا  و  تناقض  یک  به  و  باشد  نادرست  حکم  می کنیم  فرض  استدلال  از  نوعی  در   
  حکم دقیقاً درست می باشد. به چنین استدلالی » برهان خلف « می گوییم.

فصل دوم : قضیه تالس ، تشابه و کاربردهای آن

درس اول : نسبت و تشابه در هندسه       
b == 0 a به طوری که

b
  نسبت بین دو عدد a و b عبارت است از کسر

  دو نسبت مساوی را تناسب گویند.

a حاصل ضرب دو جمله ی طرفین برابر با حاصل ضرب دو جمله ی وسطین است یعنی :
b

c
d

==   در تناسب 
a
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c
d

a d b c== ⇒⇒ ==. .
  خواص تناسب                                                                                                                                                             

  الف( در تناسب می توان جای جملات کناری )طرفین ( را با هم و یا جای جملات وسط )وسطین ( را با هم عوض نمود. در این صورت 
  تناسب جدیدی به دست می آید :
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  ب( در تناسب می توانیم نسبت ها را معکوس نماییم در این صورت تناسب جدیدی حاصل می شود :
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  پ( در تناسب می توانیم ترکیب نسبت در صورت یا مخرج و یا تفضیل نسبت در صورت و مخرج کنیم :
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درس   :  هندسه  )1(

رشته   :  ریاضی و فیزیک

تاریخ امتحان : 97/3/19
مدت امتحان : 80 دقیقه

سؤالات امتحان كلاس‌هاي دهم
سؤالات امتحان دبیرستان پیام معلم )خرداد 97(

آزمون شماره

4
1 1- زاویه‌ای به اندازه 120 درجه رسم کنید و آن را به کمک خطک‌ش و پرگار به 4 قسمت مساوی تقسیم کنید.

1 2- مربعی رسم کنید که طول هر قطر آن cm 5 باشد.

1 3- مساحت یک شش ضلعی منتظم را به دست آورید که اندازه یک ضلع cm 10 باشد.

1/5 4- قضیه: )اثبات کنید(

     اگر در مثلثی دو ضلع نابرابر باشند، زاویه روبه‌رو به ضلع بزرگ‌تر، بزرگ‌تر است از زاویه روبه‌رو به ضلع کوچک‌تر.

1/5 5- ثابت کنید: در ذوزنقه متساوی‌الساقین قطرها با هم برابر هستند.

1/5 6- ثابت کنید: در متوازی‌الاضلاع قطرها همدیگر را نصف میک‌نند.

1/5 7- تعداد قطرهای یک 8 ضلعی منتظم محدب را به دست آورید.

1/5 8- ثابت کنید : در هر مثلث قائم‌الزاویه ارتفاع، وارد بر وتر واسطه هندسی دو پاره‌خطی است که ارتفاع روی وتر جدا میک‌ند:

A

B CH

AH BH HC2 == .

�

1/5 ) B N== 9- با توجه به شکل مقدار x را بیابید.                                  )

A

B

C
N

M
x

4

3 9 �

1 10- با توجه به شکل زیر MN موازی BC است. مقدار x را پیدا کنید.

1 11- شرط عمود بودن خط بر صفحه در فضا را بیان کنید.

1 12- به چند طریق می‌توان یک صفحه را در فضا مشخص کرد؟

1 81 باشد. نسبت ارتفاع‌های نظیر را به دست آورید.
121

13- اگر نسبت‌های مساحت‌های دو مثلث متشابه 

A

B C

NM

x

2 3x −− 2x

x −− 2
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درس   :  هندسه  )1(

رشته   :  ریاضی و فیزیک

تاریخ امتحان : 97/3/19
مدت امتحان : 80 دقیقه

سؤالات امتحان كلاس‌هاي دهم
سؤالات امتحان دبیرستان پیام معلم )خرداد 97(

آزمون شماره

4
1/25 14- نمای روبه‌رو، چپ و بالای مکعب‌های سمت راست در ستون سمت چپ رسم شده است. هر شکل را به نماهای مربوط به 

       آن وصل کنید:
نمای بالانمای چپنمای روبه‌رو

1( الف( 

2( ب( 

3( پ( 

4( ت( 

5( ث( 

0/75 15- سعی کنید از جهت‌های مختلف به شکل نگاه کرده و آن نما را رسم کنید:

نمای چپنمای بالانمای روبه‌رو

1 16- مساحت شکل روبه‌رو را به دست آورید:

C

�

1 17- جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید:
   الف( یک نیم‌دایره حول قطرش دوران پیدا میک‌ند، شکل حاصل را .................... می‌نامند.

   ب( یک ربع دایره حول شعاع آن دوران پیدا کند، شکل حاصل را .................... می‌نامند.
   پ( اگر یک مستطیل را حول طول یا عرض آن دوران دهیم، شکل حاصل را .................... می‌نامند.

   ت( اگر یک مثلث قائم‌الزاویه را حول یک ضلع دوران دهیم ، شکل حاصل یک .................... خواهد بود. 

20 جمع
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           كلاس‌هاي دهم
  

تشريح از : سعید پیروزوند پاسخ آزمون شماره
درس  :  هندسه )1(

سؤالات امتحان دبیرستان پیام معلم )خرداد 97( 4
60 به دست آید. سپس  1- ابتدا نیم‌ساز زاویه xoy را رسم می‌کنیم تا دو زاویه 
60 را رسم می‌کنیم تا زاویه به چهار قسمت مساوی تقسیم  مجدداً نیم‌ساز زوایای 

گردد.
برای رسم نیم‌ساز زاویه xoy چنین عمل می‌کنیم.

 AB قطع کند. سپس پرگار را بیشتر از نصف B و A را در oy و ox کمانی می‌زنیم تا اضلاع o پرگار را به اندازه دلخواه بازکرده به مرکز
بازکرده از A و B کمان‌هایی می‌زنیم تا یکدیگر را در M قطع نمایند oM نیم‌ساز زاویه xoy می‌باشد.

همین عمل را برای زوایای xot و toy انجام می‌دهیم. بدین ترتیب زاویه xoy به چهار قسمت مساوی تقسیم می‌شود.

CD را چنان رسم می‌کنیم که  == 5 AB را رسم می‌کنیم. از وسط AB پاره‌خط  cm== 5 2- پاره‌خط 
 ACBD بر هم عمود باشند و دو پاره‌خط یکدیگر را نصف کنند بدین ترتیب چهار ضلعی AB و CD

مربع بوده که قطر آن cm 5 می‌باشد.

a مساحت شش ضلعی منتظم به ضلع == ==
6 3

4
3 3

2

2 2a a � -3

a == 10 S شش ضلعی منتظم  cm== == ==
3 10 3

2
300 3

2
150 3

2
2( ) �

 -4
AB AC>>فرض

C B>>حکم

. AC AD== AB پس می‌توانیم نقطه D را روی AB چنان انتخاب کنیم که  AC>> استدلال: چون 

AC AD C D== ⇒⇒ ==1 1 1( ) �
پس: می‌باشد   BCD مثلث  برای  خارجی  زاویه  یک   D1 زاویه  طرفی  از 
D B1 2>> ( ) �
( ) , ( )1 2 1⇒⇒ >>C B �

C B>> C1 جزیی از زاویه C می‌باشد پس:  و چون 

AD BC== فرضABCD ذوزنقه 

AC BD==حکم 5- اثبات: دو مثلث ACD و BCD را در نظر می‌گیریم داریم:�

زیرا در ذوزنقه متساوی‌الساقین 
زوایای مجاور قاعده با هم برابرند.

مشترک

AD)ض ز ض( BC
ADC BCD
DC DC

ADC BCD

AC BD

==
==

==









 →→ ≅≅

⇓⇓
==

∆ ∆

A

O B y

x

M

t

A B

C

D

A

B
C

D
1

1

A B

CD
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           كلاس‌هاي دهم
  

تشريح از : سعید پیروزوند درس  :  هندسه )1(4پاسخ آزمون شماره

سؤالات امتحان دبیرستان پیام معلم )خرداد 97(

OA : حکم OC
OB OD

==
==





ABCD -6 متوازی‌الاضلاع است : فرض	

اثبات : دو مثلث OAB و OCD را در نظر می‌گیریم داریم:

A C
AB CD
B D

1 1

1 1

==

==
==









     

AB و AC مورب است. CD|| زیرا 

دو ضلع روبه‌روی متوازی‌الاضلاع

AB و BD مورب است. CD|| زیرا 

     

)ز ض ز( ∆ ∆
 →→ ≅≅

⇓⇓
==
==

OAB OCD

OA OC
OB OD

== تعداد قطرهای n ضلعی محدب −−n n( )3
2

� -7

== تعداد قطرهای 8 ضلعی منتظم −−
== ==

8 8 3
2

8 5
2

20( ) ( ) �

A C

H H
1

1 2 90
==

== ==








A2 هستند. زیرا هر دو زاویه متمم زاویه 
بنابر تساوی   

دو زاویه
∆ ∆

 →→ ABH AHC

  -8

  
از طرفین 

⇒⇒وسطین کردن ==  →→ ==

==

AH
HC

BH
AH

AH AH BH HC

AH BH HC

. .

.2

               

∆ ∆B N
A A

AMN ABC
==
==





⇒⇒ 
بنابر تساوی دو زاویه  	 -9

A

B

C
N

M
x

4

3 9

              

AN
AB

AM
AC x

x

x
x

x

== ⇒⇒
++

== →→ ++ ==

++ ==
==
==

3
4

4
12

4 4 36

16 4 36
4 20

5

( )

	 

AM
MB

AN
NC

== � -10

x
x

x
x2 3

2
2−−

==
−− �

2 2 4 3 62 2x x x x== −− −− ++ �

7 6 6
7

x x== →→ == �

11- اگر خطی بر دو خط متقاطع از صفحه‌ای عمود باشد بر تمام خطوط آن صفحه و در نتیجه بر آن صفحه عمود است.

12- به صورت‌های زیر می‌توان یک صفحه را در فضا مشخص کرد:
  الف( به وسیله سه نقطه که روی یک خط راست نباشند.            ب( به وسیله یک خط و یک نقطه خارج آن

  پ( به وسیله دو خط متوازی	                                                 ت( به وسیله دو خط متقاطع

A B

CD

O

1 1

11

A

B CH

1

1

2

2

A

B
C

M
N

x x −− 2

2x
2 3x −−
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           كلاس‌هاي دهم
  

تشريح از : سعید پیروزوند درس  :  هندسه )1(4پاسخ آزمون شماره

سؤالات امتحان دبیرستان پیام معلم )خرداد 97(

2)نسبت ارتفاع‌ها( = 2)نسبت تشابه( = نسبت مساحت‌های دو مثلث متشابه � -13
s
s

h
h

h
h

a

a

a

a′′
==

′′
== →→

′′
==( )2 81

121
9
11 �

1( →→ ب  �2( →→ ت  		   -14

3( →→ ث  �4( →→ الف  	5( →→ پ  	

 -15
نمای چپنمای بالانمای روبه‌رو

== مساحت چهارضلعی −− ++
2

1
نقاط مرزی == نقاط درونی چندضلعی  −− ++

b i
2

1 � -16

S چندضلعی == −− ++ == −− ++ ==
10
2

1 8 5 1 8 12 �

17- الف( کره                         ب( نیم‌کره                                    پ( استوانه                                   ت( مخروط

خیام ریاضی دان بزرگ ایرانی )زادهٔ ۲۸ اردیبهشت ۴۲۷ در نیشابور - درگذشتهٔ ۱۲ آذر ۵۱۰ در نیشابور(

عُمَــر خَیّــام نیشابــوری )نــام کامــل: غیاث‌الدیــن ابوالفتــح عُمَــر بــن ابراهیــم خَیّــام نیشــابوری( فیلســوف، 
ــر از  ــام برت ــی خی ــگاه علم ــه پای ــت. گرچ ــلجوقی اس ــی در دورهٔ س ــرای ایران ــناس و رباعیس ــی‌دان، ستاره‌ش ریاض
ــش  ــگارش رباعیات ــطهٔ ن ــتر به‌واس ــت،ولی آوازهٔ وی بیش ــق« بوده‌اس ــش »حجّةالح ــت و لقب ــی اوس ــگاه ادب جای
اســت کــه شــهرت جهانــی دارد و کمتــر کســی اســت کــه وی را بــه عنــوان یــک ریاضــی دان بشناســد. او نخســتین 
کســی بــود کــه نشــان داد معادلــهٔ درجــهٔ ســوم ممکــن اســت دارای بیــش از یــک جــواب باشــد و یــا ایــن کــه 
اصــاً جوابــی نداشــته باشــند.  بــه گفتــه وی : »آنچــه کــه در هــر حالــت مفــروض اتفــاق می‌افتــد بســتگی بــه 
ایــن دارد کــه آن مقاطــع مخروطــی کــه وی از آن‌هــا اســتفاده می‌کنــد در هیــچ نقطــه یکدیگــر را قطــع نکننــد، 
یــا در یــک یــا دو نقطــه یکدیگــر را قطــع کنند.«.خیــام نخســتین کســی بــود کــه گفــت معادلــهٔ درجــهٔ ســوم را 
ــع  ــردن مقاط ــکار ب ــا ب ــوان ب ــا می‌ت ــرد، ام ــل ک ــهٔ دوم ح ــای درج ــه معادله‌ه ــل ب ــا تبدی ــاً ب ــوان عموم نمی‌ت
مخروطــی بــه حــل آن دســت یافــت. همچنیــن در مــورد جبــر، کار خیــام در ابــداع نظریــهٔ هندســی معــادلات درجهٔ 

ســوم موفق‌تریــن کاری اســت کــه دانشــمندی مســلمان انجــام داده‌اســت.
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درس   :  هندسه    )1( سؤالات چهار گزینه ای کلاس های دهم

 . DE AB 1- در مثلث AD ، ABC نیمساز زاویه A و 
     مثلث ADE چه نوع مثلثی می باشد :                                                                      

  1( قائم الزاویه                       2( متساوی الساقین              
 3( متساوی الاضلاع              4( غیر مشخص

 
2- دو قطر یک چهارضلعی متساویند. نوع این چهارضلعی همواره کدام است :

  1( مستطیل                         2( ذوزنقه یا مربع                      3( ذوزنقه ی متساوی الساقین    4( غیر مشخص

3- در شکل روبه رو مقدار x چقدر است : 
                                                                                                 35 )2                                   25 )1  

40 )4                                  30 )3  

4- محیط مستطیل ABCD برابر با 30 و قطر آن برابر با 13 است. مساحت مستطیل چیست : 
42 )4                                       36 )3                                        28 )2                                   20 )1  
5- وتر یک مثلث قائم الزاویه برابر 15 و محیط آن 34 سانتی متر  است ، مساحت این مثلث چقدر است :

196 )4                                         24 )3                                         96 )2                                    34 )1  

6- مساحت مثلث متساوی الاضلاع به ضلع 2 واحد چقدر است :          
3

4
 )4                                         3 )3                                  2 3  )2                               3  )1       

 چیست : 
1 2 5
2 2 5
++ −−

++ −−

a c

b d
a ، حاصل 

b
c
d

== ==
1
2

7- اگر 

1 )4                                        3
4

 )3                                       
1
2

 )2                                   
2
3  )1  

DE اندازه ی AB چیست :  BC
8- در شکل روبه رو  اگر

                                     20  )2                                      10  )1  
                                                                                   30  )4                                    15  )3  

x ++ 2

2 3x −−2x 										        

                                           ME ==4 AM و  == 5 EN و  BC MN و  EC 9- در شکل روبه رو ، اگر 
      اندازه ی BE چقدر است :                            

                                      7/5 )2                                 6/5 )1  
							      7/2 )4                                8/2 )3  


